

为让我们的节日过得平安、愉快——

这个假期，他们选择坚守一线

□本报记者 徐 蕾 李金玺 王付栓 郑 磊

核心提示

对于大多数人来说，中秋、国庆8天长假，意味着放松、休息。然而，对于公安民警来说，却意味着责任与使命。不少民警假期期间一直坚守岗位，他们或在车流密集的高速路上，或在人流密集的公共场所中，以守护者的姿态，切实保证市民度过一个安全祥和的节日。假日里，记者走近一线民警，感受他们假期工作中平凡而又闪光的一面。

守着高速路，过节不回家

中秋、国庆假日期间高速免费通行，高速交警迎来了最繁忙的一个假期。

王春杰是南阳高速交警支队三大队大队长。他和同事们负责兰南高速公路南阳段全长66.6公里的高速公路，担负着河南省高速公路南北畅通的重大责任。10月1日上午，记者见到王春杰时，他刚给队友们安排好工作，正准备和中队长王辉一起上路巡逻。

“兰南高速南阳段路比较窄，假期车流量大，担心事故增加，所以假期里，一天至少得巡逻6次。”王春杰说。

跟随王春杰一起去巡逻，从兰南高速南阳收费站出发，一路上不时发现有拾荒者闯入高速公路。拾荒者没意识到危险，民警们可不马虎，立即将他们一一劝离。

上午9时47分，巡逻车快到方城服务区时，一辆因故障停在应急车道上的面包车引起了王春杰和王辉的注意。

“车上坐着人，车后也不摆反光锥，后面万一撞上来一辆车，知道什么后果吗？”司机不懂安全常识，王春杰有点生气。

见车还能动，王春杰将面包车里的人转移到警车上，护送面包车到方城服务区维修。

送油、帮助维修故障车、快速处理一些小事故、路上及时喊话纠正交通违法行为……王春杰和同事奔跑在高速公路上。

“我早已习惯这种巡逻、治安和保畅的单调生活，家人也习惯了假期我不在家的日子。”王春杰说，虽然假期往往忙得回不了家，但他愿意做一个称职的高速公路安全守护者，为更多人安全回家护航。

值守服务站，严把安全关

10月3日上午9时，记者来到312国道河南省公安交通警察总队110号交通安全检查服务站。这是河南省公安交通警察总队在南阳城区设立的唯一一个交通安全检查服务站。在此站执勤的市公安局溧河派出所交管巡防大队民警张希涛、苏毅、王守勇，正在对进出城区的客运车辆进行登记检查。

张希涛告诉记者，他们这个服务站实行24小时检查制度，逢车必查，一辆不漏，每天登记检查进出车辆500台。工作虽然辛苦，但是站上的民警没人有怨言。

据了解，张希涛身患双侧股骨头坏死，忍受痛苦坚持在岗，从未说半个不字。身患左侧肾结石的苏毅，每天坚持上班14个小时，靠吃止痛片来抑制病痛。



△高速路上，车出故障，高速交警帮忙推车。本报记者 徐 蕊 摄



△服务站民警检查客车 本报记者 王付栓 摄



△消防战士检查装备 本报记者 李金玺 摄

时刻准备着，闻警战“祝融”

10月1日，国庆节。记者赶到了卧龙消防大队。记者了解到，国庆节期间，消防官兵全体备岗备勤，除了日常的训练外，他们时刻都在备勤。

20岁的史忠厚是山东济宁人，去年11月入伍。今年的中秋节是他在卧龙消防大队过的第一个中秋节。趁着中午休息期间，记者和他聊了起来。

“说实话有点想家，昨天中秋节给

家人打过电话了，可是想家归想家，自己的岗位还是得坚守。”史忠厚说。

晚上6时53分，值班室警铃响起。“新华西路一家属院内一住户家失火，火速出警！”消防战士火速赶到了现场。

在现场，消防官兵发现失火的是一单元楼5楼住户，从半掩的窗户不断往外冒出黑烟。消防战士迅速赶到5楼，据报警的6楼住户讲，5楼住户一家人国庆

节外出旅游了，不在家。情况紧急，消防战士破门进入室内。消防战士发现明火在卧室内。经过半个小时的努力，火被扑灭。初步推测，起火原因可能是线路老化造成的。

“市民以后遇到节日外出旅游时，一定要将家中的电源全部切断，以免发生不必要的危险，后悔莫及。”消防战士通过记者提醒市民。

车多事故多，昼夜奔波忙

10月5日，记者跟随市交警支队事故大队独山事故组民警一起上路执勤，一天目睹了20多起交通事故的处理过程，深切体会到假日期间事故民警的忙碌和辛苦。

当天上午8时许，记者赶到独山事故组时，准备接班的郭大勇等4名值班民警已经提前来到了自己的工作岗位上。检查车辆、事故交接、清点整理装备……他们熟练地进行交接班工作。

“独山事故组，仲景路和张衡路交叉口出租车和电动车相撞。”上午8时23分，郭大勇的对讲机里接到第一个警情。警车以最快速度抵达事故现场。

现场笔录、勘测画图、制作法律文书……这边还没忙完，郭大勇手里的对讲机便又接到了几个报警。一直忙到午饭时间，他们上午接的警还没处理完。

“打电话这么久了，你们怎么才来呀。”虽然民警忙得连口水都喝不上，但

是在不少事故处理现场，记者总能听到报警人的怨言。

“平时各类交通事故每天少说十几起，今年国庆节假期，车流量猛增，事故更多，虽然都是轻微事故，但处理起来同样费时费力。事故多的时候，需要群众多多理解。”郭大勇无奈地说。

直到晚上7时，记者临时走时，郭大勇说，晚上事故高峰来了，这段时间他们可能会更加忙碌。⑤3